

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Барской Ольги Владимировны «ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ БУДУЩИХ ОФИЦЕРОВ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА В НОВОРОССИЙСКОМ КРАЕ (КОНЕЦ XVIII – НАЧАЛО XX ВЕКА)», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования»

На всех этапах истории России военная организация неизменно выступала по отношению к государству и обществу в качестве цементирующей силы и средства обеспечения выживания в агрессивной внешней среде. Представленный Барской Ольгой Владимировной автореферат кандидатской диссертации обращен к актуальной на сегодняшний день проблеме изучения исторического контекста духовно-нравственного воспитания будущих офицеров военно-морского флота. Своевременность исследования рассматриваемой проблемы для военной школы России обусловлена известным противоречием между требованиями к уровню духовно-нравственного воспитания офицерского корпуса и современным его состоянием. Вместе с тем потенциал для изменения ситуации существует. Этому может способствовать исследование опыта духовно-нравственного воспитания будущих офицеров военно-морского флота в Новороссийском крае конца XVIII – начала XX века с целью укоренения у военнослужащих искреннего патриотизма, готовности к самопожертвованию, развития эрудиции, гуманности, внутреннего благородства, обостренного восприятия чести мундира.

Барская О.В. в своей работе опирается на представления ведущих педагогов, психологов, философов, богословов о проблемах становления развития воспитательной системы в военно-морских учебных заведениях Новороссийского края рассматриваемого периода; анализирует имеющиеся подходы к исследуемому вопросу; сопоставляет различные позиции исследователей по анализируемой проблеме в современной ситуации и историческом контексте.

Структура работы отражает логику исследовательских задач, поставленных Барской О.В. и является, с нашей точки зрения, оправданной. Она включает введение, две главы, заключение, список используемой литературы и приложения.

Во введении диссидентант подробно раскрывает сущность основных историко-педагогических понятий, формулирует объект и предмет исследования, чётко определяет цель и задачи диссертационной работы, раскрывает научную новизну и практическую значимость, определяет положения, выносимые на защиту.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов обеспечены комплексностью и полнотой рассмотрения проблемы, целенаправленным исследованием разнообразия педагогических форм и

методов, введением результатов в практику работы военных образовательных учреждений.

В качестве рекомендаций для перспективной деятельности диссертанта отметим, что в автореферате обозначены положительные аспекты для заимствования с целью адаптации педагогического наследия духовно-нравственного воспитания прошлого для организации аудиторной, культурно-досуговой деятельности и производственной практики курсантов: усиление религиозного компонента и сотрудничества училища и церкви; содействие сохранению самоидентификации будущих офицеров в кросс-культурном пространстве; повышение уровня духовно-нравственного развития командного и преподавательского состава; внедрение системы мероприятий по формированию этикета и речевой культуры у будущих офицеров; популяризация шефских связей с организациями и фондами. Несомненно, востребованными педагогическим сообществом были бы статьи и методические рекомендации по практической реализации указанных заимствований.

Вместе с тем, диссертация Барской О.В. является завершенным самостоятельным исследованием, результаты которого могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин психолого-педагогического и исторического цикла.

Представленная работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования», а её автор, Барская Ольга Владимировна, заслуживает учёной степени кандидата педагогических наук.

Доктор педагогических наук,
профессор, директор института фундаментальных
наук ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический
университет»

Татьяна Леонидовна Шапошникова

Дата 09.09.2019 г.

Подпись профессора Шапошниковой Т.Л. заверяю
И.о. начальника Управления кадров ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
технологический университет»



Е.И.Руссу

Домашний почтовый адрес с индексом: 350911, г.Краснодар, ул. Садовая,
д.15/3, кв.41
телефон:+79183349308
адрес электронной почты:shtale@yandex.ru